

魂牵梦萦桑梓地 此心安处是吾乡 “70后”台胞返乡筑梦甘当两岸“摆渡人”

从儿时随亲赴台到归永投资创业,从日日夜夜思念故土到两岸来回购买上百张机票,对于在永出生、在永成长的“70后”台胞陈旭伟来说,返乡筑梦的12年来收获颇丰,幸福感满满。12年,变的是家门口泥泞的砂石路、村里破旧的老土屋、华溪江畔的霓虹灯火、华夏大地的繁华璀璨;不变的却是记忆里的麦饼香,来去皆是归途的幸福感,还有两岸一家亲的浓浓深情。

登陆 初创的 引梦者 两岸交流的 摆渡人

大陆有机会、有未来,我相信他们只要多来走走看看,一定会有所感触。近年来,除了忙着自己打拼,陈旭伟还多次组织上百名台湾青年来大陆游玩参观,并鼓励他们来浙来永发展,成为诸多台胞登陆、初创的引梦者。大到帮助台商快速融入当地,为他们经营、选址、引流出谋划策,小到帮忙解决鸡毛蒜皮的日常琐事,比如孩子就近入学、办理医保报销等。在他的影响下,先后有6名台胞在江浙沪落地发展,1名昔日在台好友也来永打拼,并在丽水大地实现了财富自由。

陈旭伟一直认为美食是有黏性的,虽是一水之隔,但语言相通、口味相近,孕育着的是同一个中国胃,能够很好地增进两岸的了解。在2018年的永康农展会上,舌尖上的台湾水果、小吃跟着陈旭伟走进了千家万户。每次去台湾,他也会带上豆腐皮、杨梅等永康特产与亲朋邻里共享,许多朋友还会托他带些锡制茶具等五金产品。

在两岸促融互通上,陈旭伟也是不遗余力,甘为两岸之间的文化交流搭桥摆渡。2022年夏天,陈旭伟作为金华市唯一台胞代表受邀前往北京,参加两岸同胞交流研讨活动。此外,他还列席参加了在杭州举行的第五届浙台合作周活动。现在,陈旭伟被聘任为金华市涉台检察联络员,这个月还将特邀参加金华市两会。我来自浙江永康,也来自台南永康。我期待未来会有更多的台湾青年来大陆追逐梦想,共谋发展。他说。



陈旭伟被聘任为金华市涉台检察联络员



陈旭伟经营的台湾美食店

融媒见习记者 胡莹璐



陈旭伟在北京参加两岸同胞交流研讨活动

少小离家随亲赴台 横跨两岸仍居永康

1947年,爷爷被抓壮丁去了台湾。当时,我爸爸都还没出生,这一走就是40年,音讯全无。陈旭伟至今仍清晰记得自己第一次见到爷爷时的场景。1987年,台湾开放老兵回大陆探亲,在前仓镇大陈村村口,他们一大家子人翘首以盼。在噼里啪啦的鞭炮声中,走来一个两鬓斑白、样貌慈祥的老人。时隔40年的团圆来之不易,激动和欣喜让一家人

都忍不住地抹泪哽咽。

从此,分隔海峡两岸的一家人恢复了联系。1989年,因为符合台湾老兵带一名遗孀返台的政策,也为了能够照顾日渐年迈的爷爷,陈旭伟第一次坐上了前往台湾的飞机,当时的他才14岁。

巧的是,陈旭伟在台湾落脚居住的地方也叫永康——台南市永康市,这让初来乍到的陈旭伟多了一份亲切感,

没有任何水土不服便融入了新环境。入学第一天,陈旭伟就成了学校的风云人物。对于这个大陆人,全校同学都好奇心满满,一到课间教室的窗台和走廊上就围满了人。从小参加田径队,长得人高马大,性格外向爽快的陈旭伟很快就和新同学打成了一片。新邻居也非常热情好客,经常邀请陈旭伟去家里吃饭,正在长身体的他每次都能吃上两大碗。

一片故土 四代深情 跨洋越海 回乡经商

人不能忘本,要多回故乡看看,因为根在那里。这是陈旭伟爷爷生前一再嘱咐的话语。成家后,陈旭伟每年都会抽空带着妻儿,陪着爷爷一起回永康探亲。虽少小离家十几年,陈旭伟却乡音不改,不仅能说一口流利的闽南语,还能说地道的永康话。

永康的快速发展陈旭伟看在眼里,大陈村的沧桑巨变他也如数家珍。上世纪90年代的台湾同样遍地是黄金,到处是机遇,我在大学期间靠自己打工就赚到了第一桶金,买了房子。敢闯敢干的陈旭伟在26岁时便开了第一家眼镜店,后来更是陆续开出了10

家连锁店。

一次偶然的机会,时任台南永康青年商会会长的陈旭伟负责接待金华赴台学习的考察团。阿伟,你在台湾创业经验丰富,有没有考虑回老家投资发展呀?在交流过程中,老乡的一番话惊醒了梦中人,这让陈旭伟坐不住了。

2011年,带着自己最熟悉的事业,陈旭伟毅然回到永康开办了第一家眼镜店。这些年来,陈旭伟的回乡创业路实现了从播种到生根,如今更是枝繁叶茂,还开出了奶茶店、台湾美食店和蛋糕坊。2019年12月,95岁高龄的爷爷在台离世。虽出走半生,但对故土

的赤子深情永不变,能够落叶归根、魂归故里是爷爷的遗愿。陈旭伟将爷爷的骨灰一半留在他生活了70年的台湾,另一半带回了载满乡愁、魂牵梦萦的黄土地——大陈村。

两个儿子都很喜欢大陆,小时候寒暑假就经常闹着要回来。现在,一个在攻读硕士,一个上了大学本科。我的父母也希望他们回来,不过现在两岸交通便利,在哪发展都行。对于陈旭伟来说,小时候,乡愁是一湾浅浅的海峡,我在这头,故乡在那头。现在,乡愁是情系四代的血脉链接,不论在哪头,两岸来去皆是归途。

根植厚土 服务故里 饮水思源 反哺桑梓

我自己最擅长的就是服务行业,能为家乡人民服务,是一件幸福的事。陈旭伟的台湾美食店没有选址在热闹繁华的商业街,而是开在了市一医内。

抓紧把订单都送到病房和科室去,面坨了可就不好吃了。为了让医护人员和病患随时都能吃上一口热乎饭,店里春节也不打烊。

纯正地道的台式牛肉面、味美价廉的手抓饼、营养均衡的卤肉饭套餐

真材实料、新鲜丰富的餐食选择,不断改良、适合病人的清淡口味,让店里不仅有着每天三四百个订单,好评和回头客更是如潮。我不做外卖,光是服务医院就已经来不及了。在陈旭伟看来,医院里也能有舌尖上的幸福。多年来,他惜人力物力成本,坚持安排5个店员免费为病房配送,所有医务人员更是7折便能享受店内美食。

2020年,市政府倾力为在永台胞台企纾困,陈旭伟的台湾美食店也不例外,医院为他减免了店铺房租。一直以来都受到政府照顾,关键时刻我也有责任守好这个家,尽一分自己的力量。陈旭伟不仅将政府退返的4万多元租金全部捐给了市一医,还另外捐赠了2000个蛋糕给医务人员,感谢这些白衣战士为家奋战在抗疫第一线。